

菲人質慘劇 港警製模型查死因

有死傷者家屬擬向菲國追討逾百萬賠償

香港文匯報訊(記者 文森)死因庭今天將就馬尼拉挾持人質慘劇進行死因研訊,料最少審訊25天。據悉,期間香港警方將會展示仿真度極高的旅遊巴士模型及菲律賓國父黎刹公園模型,重演幕幕血腥場面,協助法庭了解事發經過,查出事件真相,還8名死者一個公道。另悉,目前最少有3名死傷者家屬聘請律師,計劃向菲國索償,其中傷者陳國柱及易小玲擬追討7位數賠償。香港法律界人士指出,一旦死因庭裁定死者不合法被殺,成功索償機會較高。

康泰旅行社去年1個前往馬尼拉的旅行團,遭槍手門多薩登車挾持,最終造成8名港人喪命慘劇。雖然菲律賓當局已完成首份調查報告,但仍未破解種種疑點(見另稿)。為還死者公道,香港死因庭今召開研訊,香港警方亦4度派員到當地調查,包括到肇事旅遊巴士蒐證、會見證人及進行槍械測試等。

旅巴黎刹公園模型仿真度高

今次的死因聆訊將在高等法院展開,律政司委託資深大律師翟紹棠擔任死因研訊主任,而死因裁判官則是陳碧橋,研訊會以中文進行,重演每幕血腥場面。據悉,警隊訓示支援組已完成2個立體模型,包括一個長6呎、高2呎的旅遊巴士模型,及一個長6至7呎、闊3至4呎的國父黎刹公園模型,由警方派員到庭講解。

若判不合法被殺索償機會高

早前警方到高院科技法庭進行布置及高度戒備,將仿真度極高的旅遊巴士模型放置庭內,並將法庭大門玻璃以紙條遮蓋;法庭為讓更多公眾人士觀看聆訊,在庭外大堂擺放多個觀眾

席,幾乎佔據整個大堂。據悉,目前最少有3名死傷者家屬已聘請律師向菲國追討賠償。其中,遭槍殺殉職的領隊謝廷駿兄長謝志堅透露,已聘請大律師潘熙,透過民事途徑向菲國追討。另外事件中的傷者陳國柱及易小玲亦聘請律師黃國桐,追討7位數的賠償。法律界人士指出,倘死因庭裁定死者死於意外,成功索償機會較低,只有當法庭裁定死者死於不合法被殺,才能增加索償機會。

71人拒應訊 菲證人名單未定

另外,法庭傳召的116名菲律賓證人,已有71人回覆不會來港應訊,包括馬尼拉市長林雯洛、副市長莫雷諾、前國家首都地區警察總長聖地牙哥、前馬尼拉警察總長馬格蒂貝、導遊林友蘭和目睹槍手門多薩開槍經過的旅遊車司機盧邦等。當地司法部長德利馬早前表示,所有來港出席死因庭的菲律賓證人都要受到保護,除非觸犯作偽證供或藐視法庭等罪,否則不能被香港法庭檢控。她透露,至今只有菲律賓國家警察罪案化驗所派員來港出庭。消息指,由於應訊的菲律賓證人名單未能確



香港警方曾派鑑證人員登上肇事旅巴蒐證,相信有助死因庭查明真相。資料圖片

定,法庭將先安排香港32名證人作供,包括團員及死者家屬,以及曾到菲律賓調查的香港警員及法證人員,菲律賓證人則安排在較後時間作供。菲律賓總統府副發言人昨日稱,該國證人拒

絕來港作供相信不會再次破壞港菲關係。他強調,被傳召的菲律賓國民有權拒絕來港應訊,馬尼拉政府不能強迫他們,當局亦已向港方呈交調查委員會的報告及相關文件,又會派一名調查員來港,協助研訊進行。

至少5疑團未解 人質誰射殺?

香港文匯報訊(記者 鄭佩琪)去年8·23馬尼拉「魔警」挾持人質事件奪走8名港人的性命。事後當地政府在未有彈道測試結果下,單憑生還人質口供、死者傷口等資料展開調查,並推論8名遇害者死於門多薩槍下,令港人難以信服。事件亦至少仍存在5大疑團,包括8名遇害者是否全部死於「魔警」槍下,是否近距離被殺、死者之一楊綺華是否因延誤失救致死等。多個疑團有待香港死因庭解開,全城都期望通過今日起預計共25天審訊,揭開事件真相,還死者一個公道。

菲未有彈道鑑證已下結論

菲律賓政府的馬尼拉人質事件調查委員會(IIRC)報告指出,8名港人皆被「魔警」門多薩所殺,惟結論只建基於3名生還者的口供。當地司法部長德利馬曾說,根據生還人質的口供,顯示遇害者全死於門多薩槍下。不過,得出結論時,相關的彈道鑑證工作尚未完成,車廂有32個彈孔由車廂外射入,惟在車廂內找到不屬於門多薩手槍的子彈,死者是否俱死於「魔警」槍下?仍未有足夠證據。

報告又表示,8名死者中,有7人體內的子彈都是由上向下發射,只有梁頌詩的傷口彈道是輕微由下向上射進體內,但報告未有解釋原因。對於人質被門多薩近距離射殺的說法,死者衣物已在香港進行顯微鏡檢測,但找不到有近距離開槍及燃燒的彈紋,反映菲律賓當局聲稱港人被門多薩近距離槍殺的說法成疑。

調查有否傷者延誤致死

該報告也揭露,在槍手被轟斃後,菲警把車內死傷者逐一救出,受重傷的楊綺華被送到醫院門前時,醫院指不再接收緊急傷者,救護員遂把她轉送到2公里外另一間醫院,她最終不治,是否延誤失救致死?亦待死因庭找出真相。另外,由於菲國應家屬意願只解剖5具屍體,其餘3具屍體的死因化驗成謎,需由香港警方的驗屍報告解開疑團。

馬尼拉人質事件簿

- | 時間 | 事件 |
|------------|---|
| 2010/8/23 | 康泰旅行社一個21人旅行團,於馬尼拉國父黎刹公園遭槍手門多薩挾持10小時,8名港人罹難,3人受傷。 |
| 2010/8/27 | 菲律賓警方邀請外國政府和警務人員參與調查,香港警方派員赴當地搜證,向馬尼拉政府索取相關證據及文件,包括槍械化驗報告。 |
| 2010/9/20 | 菲律賓的馬尼拉人質事件調查委員會(IIRC)發表首份報告,在未有彈道測試結果,單靠生還人質口供、死者傷口等資料的情況下,推論8名遇害者死於門多薩槍下,報告揪出12名官員、警察、記者在事件中犯錯。 |
| 2010/10/11 | 菲總統阿基諾三世公布人質事件調查報告的完整版本,但處分安排遠較報告的懲處建議寬鬆,除了前馬尼拉警區首長馬格蒂伊等4名前警方高層,以及談判專家被起訴外,其餘所有與事件相關的官員均獲「放生」。 |
| 2010/11/5 | 港警完成調查報告,並將報告提交死因裁判庭。據知警方所呈交報告包括槍械彈道報告及8名死者的驗屍報告。 |
| 2010/12/16 | 菲律賓於人質事件後,首次派遣代表團訪港,與行政長官曾蔭權等官員會晤,交代菲國的跟進工作。 |
| 2010/12/17 | 死因庭進行內庭預審,決定傳召116名菲律賓證人及32名香港證人,並向所有證人發出傳票。約一周後,菲律賓司法部長德利馬稱,她向總統建議只派20人到港作供,並希望港府保證不會起訴證人。 |
| 2011/2/11 | 德利馬公布,被傳召的116名菲律賓人當中,有71人正式婉拒來港應訊,包括馬尼拉市長林雯洛、副市長莫雷諾。而殉職領隊謝廷駿的家人表示,已聘請律師代表出席研訊,並準備向菲國追討。 |

資料來源:香港文匯報資料室
製表:香港文匯報記者 鄭啟源

信心就是五十鈴

吉星拱照, 財運亨通

五十鈴恭祝全港車主

大吉大利 ISUZU 龍馬精神 ISUZU

送發財大利是

農曆正月期間,選購五十鈴皇牌車系,醒您發財大利是!

五十鈴全人恭祝全港車主發財順景,免年步步高昇!
農曆正月期間,選購任何五十鈴皇牌貨車,均可獲贈發財大利是,寓意兔年萬事勝意,生意滔滔!

合眾汽車有限公司
大昌行集團成員

九龍陳列室: 九龍旺角時鐘樓402-406號東區大廈地下
電話: 2397 2323

新界陳列室: 新界元朗建德街53-55號地下
電話: 2476 6276

www.isuzu.com.hk